
Modul: Semester:

Datenzentrierte Informatik WS 23/24

Ergebnis der Online-VLU. Die Umfrage fand in den letzten beiden Vorlesungswochen statt.

1 Bewertung der Vorlesung

Wie oft hast du die Vor-
lesung besucht?

nie selten manchmal meistens immer nicht
anwendbar
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Wurden Themen durch
Beispiele veranschau-
licht?

nie selten manchmal meistens immer nicht
anwendbar
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Wurden die Themen
ausführlich genug er-
klärt?

nie selten manchmal meistens immer nicht
anwendbar
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War die Struktur der Vor-
lesung klar zu erkennen?

ja eher ja neutral eher nein nein nicht
anwendbar
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Waren die Folien/das
Skript hilfreich?

ja eher ja neutral eher nein nicht
anwendbar
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2 Bewertung der Dozierenden

Die Geschwindigkeit der
Vorlesung war...

zu schnell schnell langsam zu langsamgenau richtig nicht
anwendbar
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Wie viel verstehst du
während der Vorlesung?

Alles das Meiste die Hälfte wenig nichts nicht
anwendbar
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Ist der Dozent/die Do-
zentin gut auf Fragen ein-
gegangen?

selten manchmal meistens immer nicht
anwendbar
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War der Dozent/die Do-
zentin außerhalb der Vor-
lesung für Fragen etc. er-
reichbar? selten meistens immer nicht

anwendbar
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War die Dozentin / der
Dozent akustisch gut zu
verstehen?

nie selten manchmal meistens immer nicht
anwendbar
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3 Bewertung des Moduls

Findest du die verlangten
Studienleistungen für die-
ses Modul angemessen?

ja eher ja neutral eher nein nicht
anwendbar
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Der Praxisbezug war...

groß eher groß mittel eher gering gering nicht
anwendbar
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Ist der Arbeitsaufwand
für dieses Modul im Hin-
blick auf die LP-Zahl an-
gemessen? hoch angemessen niedrig nicht

anwendbar
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Findest du die verlangten
Studienleistungen für die-
ses Modul angemessen?

ja eher ja neutral eher nein nicht
anwendbar
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Würdest du dieses Modul
weiterempfehlen?

ja eher ja neutral eher nein nein nicht
anwendbar
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Dein Interesse für dieses
Thema ist...

stark
gestiegen

etwas
gestiegen

gleich
geblieben

etwas
gesunken

stark
gesunken

nicht
anwendbar
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4 Bewertung der Übungsaufgaben

Wie oft hast du die
Übungen besucht?

nie selten manchmal meistens immer nicht
anwendbar
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Wurden die
Übungsaufgaben recht-
zeitig zur Verfügung
gestellt? meistens immer nicht

anwendbar
Keine

Antwort
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Die Schwierigkeit der
Übungsblätter schwank-
te...

nicht schwach mittelmäßig stark sehr stark nicht
anwendbar
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Die Vorlesung war...

etwas voraus gleichauf etwas
hinterher

nicht
anwendbar
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Die Übungsgruppe war...

viel zu groß etwas
zu groß

genau richtig etwas
zu klein

nicht
anwendbar
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Die Übungsaufgaben wa-
ren meistens...

schwierig angemessen einfach nicht
anwendbar

Keine
Antwort

0
5

10
15

2

18

10

1

15

#
vo
te
s



5 Bewertung des Tutoriums

War der Tutor/die Tuto-
rin außerhalb der Übung
für Fragen etc. erreich-
bar? manchmal meistens immer nicht

anwendbar
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Waren die Korrekturen
des Tutors/der Tutorin
nachvollziehbar?

selten manchmal meistens immer nicht
anwendbar
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Wurde der Tutor/die Tu-
torin mit dem Stoff der
Übung fertig?

meistens immer nicht
anwendbar
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Lohnt sich der Besuch des
Tutoriums?

Ja Unsicher Nein nicht
anwendbar
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6 Abschließende Bewertung des Moduls

Note:

sehr gut (1) gut (2) befriedigend
(3)

ausreichend
(4)

mangelhaft
(5)

nicht
anwendbar
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Hältst du die Vorlesung
der Dozent:in für lehr-
preiswürdig?

Unsicher/Nein Ja nicht
anwendbar
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6.1 Wieso?

Nein, ich halte die Vorlesung nicht für lehrpreiswürdig. Leider ließt die Dozentin größtenteils von völlig
überfüllten Folien ab, das kann man auch selbst zuhause.

Weil in der Vorlesung so gut wie nur von den Folien abgelesen wurde. Die Folien waren auch sehr gut,
nur hätte man dann die Vorlesung eventuell anders gestalten können

Verkomplizierte Folien, unerkennbare Struktur, keinerlei Betonung in der Stimme

Zu langsam, ausführlich erklärt. Nicht inhaltlich tiefere Einblicke



7 Freitextkommentare

7.1 Was hat dir an dieser Lehrveranstaltung gefallen?

Mir hat der relativ große Praxisbezug gefallen.

Praxisrelevante Themen. Ich fand es schön, SQL gelernt zu haben. Außerdem sind mMn viele Inhalte
enorm bedeutsam, wenn man irgendwas mit Datenverarbeitung machen wollte.
Was ich super klasse fand waren die Fragen auf den Folien. Dozent:in hat sich mMn große Mühe
gegeben, das Publikum etwas mit einzubeziehen und da sind die Leute nach einiger Zeit auch etwas
aufgetaut. Außerdem hat mir sehr gut gefallen, dass jede Vorlesung genau einen Foliensatz hatte, der
rechtzeitig bereitgestellt wurde und genau spezifiziert hat, welche Themen in der Vorlesung drankom-
men, welches Vorwissen benötigt wird und welche Inhalte man mitgenommen haben sollte. Das hilft
enorm.

Tutor:in gut auf die Fragen eingegangen. Eigentlich spannende Themen

Das man in das Thema Datenbanken Einblick bekommen hat, aber auch ein bisschen in Machine
Learning und kleines bisschen in Data Science

nicht viel wenn ich ehrlich bin, aber ich fand noch alles zu Datenbanken ganz interessant

Der Teil ”Datenbanken”.

+ Die Probeklausur
+ Das Tutorium. Häufig haben sich da Fragen geklärt

7.2 Was könnte noch besser gemacht werden?

Weniger von den Folien ablesen, die Foliengestalltung updaten endlich ins 21 Jahrhundert bringen, bes-
ser verständliche Beispiele, keine Übungsaufgaben zu Themen, die in der Vorlesung nicht drankamen
(Pearson, ...), eine bessere Erklärung vieler Formeln (a-priori-Wahrscheinlichkeit, ...).

Ich fand das arbeiten mit Jupyter Notebook ziemlich lästig, weil bei uns vorallem das Anzeigen der
Bilder sehr inkonsequent funktioniert hat. Ich hätte es cool gefunden, wenn wir mehr SQL auf den
Blättern behandelt hätte (dann hätte sich der Einsatz meiner Meinung nach auch mehr gelohnt).
Und das die Übungsblätter so inkonsistent benannt wurden hat mich gestört (ist aber ja auch eigentlich
total egal).

Die Dozentin sollte deutlich schnelle reden und weniger irrelevante Anekdoten aus Ihrer Jugend erzälen.
Außerdem bin ich der Meinung, dass die Folien nur sehr schwer verständlich sind und (gerade im Bezug
auf mathematische Inahlte z.B. Formeln etc.) überarbeitet werden sollten.

In den Tutorien Blätter rechtzeitig korrigieren. Korrektur von Blatt 03 ist Ende Januar immer noch
nicht fertig. Teilweise kein roter Faden erkennbar. Übungsblätter teilweise mit seeehr viel rechnen.
Teilweise wurden die Folien zu spät zur Verfügung gestellt.

Folien sollten mehr Bsp haben und die Vorlesung nicht nur daraus bestehen von den Folien abzulesen.

Nicht einfach Formeln auf die Folien Klatschen ohne Bezug. Es wurde gefühlt zu einer Mathe Vorlesung
ohne Erklärung. Vorallem falls stochastik noch nicht gehört wurde ist es surreal anzunehmen, dass
jemand etwas allein durch diese Vl versteht.

Ansprechendere Folien, bessere Erklärungen, konsistentere Formeln, (viel) mehr Beispiele, bessere
Struktur

Bessere Erklärung auf den Folien/in der Vorlesung von den mathematischen Themen, wie z.B. Bayes
Theorem etc. Erklärung im Tutorium, war besser verständlich, voralllem die Erklärung anhand eines
Beispiels/Übungsaufgabe erachte ich als sinnvoll.



Gefühlt die verplanteste Vorlesung überhaupt. Mal fehlen Bilder in den Jupyter Notebooks, da müssen
wir uns dran selber drum kümmern. Wenn unsere Bilder aber mal durch Fehler nicht gesehen werden
sind auch wir schuld. Mal werden Sachen in den Übungen abgefragt die in den Vorlesungen gar nicht
dran kamen die man sich im Internet zusammensuchen musste (Letztes Übungsblatt Aufgabe 1).

- Eine klarere Struktur in den einzelnen Foliensätzen.
- Einfachere Erklärungen, vieles wurde unnötig verkompliziert und von anderen Dozenten / Professoren
wesentlich besser veranschaulicht.
- Betonung beim Sprechen.
- Pünktliche Korrekturen der Tutoren. Hat in mehreren Übungsgruppen 3 Monate gedauert, bis Zettel
korrigiert wurden.
- Die Folien bestehen zum Großteil ausschließlich aus Formelsammlungen, welche weder schlüssig noch
prägnant sind.
- Der Begriff Vorlesung wurde zu wörtlich genommen. Es wurden die exakt gleichen Formulierungen
wie im Skript verwendet.

Ein Skript ware besser, um die Themen zu ordnen und zu verstehen. Außerdem ist bei Probeklausur
mehr Anwendungsbeispiele vorhanden, aber es waren bei der Übungen mehr Definitionen gefragt. Es
wäre besser, wenn wir mit Beispielaufgaben üben könnten.

7.3 Hier hast du Platz für weitere Anmerkungen und Feedback zum Modul.

Alles in alles hat mir das Modul Spaß gemacht.
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